Zadania - szkota podstawowa

1. Pocigg o dtugosci 200m wijezdza w tunel o dtugosci 300m z predkoscig 100 km/h. lle sekund
uptynie od momentu wjazdu do tunelu poczatku lokomotywy do momentu wyjazdu ostatniego
wagonu?

2. Kuba i Krzys postanowili pomdc babci w skopaniu ogrédka na wiosne. Gdyby kopat tylko Kuba, to
potrzebowatby na skopanie catego ogrdodka 6 godzin, a gdyby kopat tylko Krzys, to potrzebowatby 10
godzin. W ile czasu chtopcy skopig caty ogrédek pracujgc razem?

3. Uktadamy trdjkaty rownoboczne z monet jednogroszowych jak na ponizszym rysunku.

.4 & H

Liczbg tréjkatng nazywamy liczbe monet potrzebnych do utozenia takiego tréjkata. Przyjmijmy, ze
pierwszg liczba tréjkatng jest 1, drugg liczba trdjkatng jest 3, czyli liczba monet potrzebnych do
utozenia tréjkata o boku 2. Trzecig liczbg tréjkatng jest 6, czyli liczba monet potrzebnych do utozenia
tréjkata o boku 3. Kolejne liczby tréjkgtne nazywamy wedtug powyzszego schematu. Czy liczba 34
jest liczbg tréjkatng? Wyznacz dwudziestg liczbe tréjkatna.

4. Ala pomalowata niebieska farbg drewniang kostke szescienng o boku 9cm. Zuzyta % pojemnika
farby o pojemnosci 50ml. Po pewnym czasie poprosifa o pociecie tej kostki na mate kostki szescienne
o boku 3cm. lle farby potrzebuje na pomalowanie na niebiesko pozostatych niepomalowanych scian
matych kostek ? Ile takich samych pojemnikéw farby musi dokupié, aby wystarczyto na
pomalowanie tych kostek?

5. Punkt D jest srodkiem boku AC, a punkt E jest srodkiem boku AB w tréjkgcie ABC. Punkt S jest
punktem przeciecia odcinkdw BD i CE. Uzasadnij, ze trojkaty BES i CDS majg réwne pola.



Rozwigzania - szkota podstawowa

1. s=300+200=500m
100000 __1000

v=100km/h = = m/s
3600 36
t=2 = 500 - =2 = 18s
v 1000

2. Wydajnos¢ Kuby, to % pola dziatki na godzine, a Krzysia, to 1—10 pola dziatki na godzine.
1 _ 1046 _ 16

Przy pracy razem majg wydajnosc T e " oo pola dziatki na godzine.

t- czas pracy razem wyznaczamy z zaleznosci gt =1.Stad t :i—g =175 godziny, czyli
3godz. 45min.
3. Zauwazamy,zel; =1,1, =142 =1, +2 =3, ... i ogdlnie n-ta liczba powstaje z

poprzednie]j przez dodanie liczby n. Mozna wypisa¢ 20 liczb tréjkatnych lub uzyskaé wzor

=142+ +n= """ Wtedy L,y =210 orazl, = 28 < 34 < 36 = lg, wiec 34 nie

jest liczbg trojkatna.
4. Przy pierwszym malowaniu Ala maluje 6 Scian wielkosci 9x9 i wykorzystuje do tego celu

Z opakowania farby. Podczas ciecia dostajemy w kazdym wymiarze 4 takie $ciany, w sumie
12 dodatkowych scian. Na ich pomalowanie trzeba% 2= % = 1,5 opakowania farby, czyli

1,550 = 75ml. W sumie musimy mie¢ 1,5 — % = 1,25 opakowan farby. Czyli trzeba
dokupi¢ 2 opakowania.

5. Niech P oznacza pole tréjkgta ABC. Wtedy trojkat ACE ma pole rowne 0,5P, bo wysokosci sg
rowne a podstawa dwa razy krétsza, podobnie tréojkat ABD ma pole réwne 0,5P. Niech R
oznacza pole czworokgta ADSE. Wtedy pole trojkata BES jest rowne 0,5P-R, podobnie pole
tréjkata CDS jest rowne 0,5P-R.



